

Библиотеки Кузнецка.

Жизнь продолжается

НЕСМОТЯ на пессимистические прогнозы, посещаемость библиотек растет день ото дня, читальные залы порой не вмещают всех желающих. Такая востребованность библиотек отчасти объяснима ростом цен на книги, журналы, газеты, изменением учебных программ.

Самая главная причина, на мой взгляд, та, что библиотека осталась едва ли не единственным местом, где можно бесплатно получить необходимую информацию. Все эти процессы, как в капле воды, отразились в жизни библиотек Кузнецка.

Централизованная библиотечная система города уходит своими корнями далеко в прошлое. Первая общественная библиотека открылась в городе в конце XIX века. Сейчас здесь — центральная городская библиотека, которая в будущем году отметит свое столетие.

Результатом разнообразных социологических исследований интересов чтения читательских групп стала организация работы 10 библиотек Кузнецкой городской централизованной библиотечной системы по социальным программам: «Библиотека и досуг», «Библиотека и краеведение», «Библиотека — выпускнику».

Накопленный опыт позволил в начале 90-х годов открыть на базе пяти филиалов специализированные библиотеки: «Юношескую библиотеку», «Библиотеку семейного чтения», библиотечный центр «Милосердие», «Библиотеку — экологический центр» и краеведческую библиотеку «Истоки».

Большой опыт работы накопили библиотечными работниками филиала № 9 ЦБС — «Библиотеки — экологического центра». Соответствующе оформлен интерьер библиотеки: зеленый уголок, картины, плашеты, стенды и витрины экологической тематики. Большой интерес вы-

зывают наряду с книжными выставками выставки поделок из природного материала, рисунков, фотографий. В рамках смотра-конкурса по экологическому просвещению в библиотеке прошел конкурс экологического плаката «Спасая природу — спасешь себя» совместно с межрайонным комитетом по охране природы (председатель Анохин В. А.).

Одна из новинок — красочная газета «Экологический колокол Кузнецкого района». Инициатор и исполнитель многих интересных задумок — опытный библиотечный работник и большой энтузиаст Т. В. Фурасьева — заведующая библиотекой. Ведется совместная работа между библиотекой и организациями города. Подружились с библиотекой руководители станции юных натуралистов, работники заповедника «Приволжская лесостепь», комитет по охране природы, флорист, кинолог, экологи, экологи.

Коллектив библиотеки стал инициатором проведения нестандартных библиотечных мероприятий. Это — выставки коллекций природных минералов, обитателей морей и рек (морские звезды, кораллы и др.), бабочек нашей страны. В апреле на базе библиотеки сотрудники заповедника «Приволжская лесостепь» проводят акцию «Марш парков». Читатели становятся участниками различных викторин, конкурсов экологического рисунка, конкурсов на проект эмблемы «Заповедники России», встреч с работниками заповедника.

Главной задачей и содержанием всей деятельности юношеской библиотеки (заведующая Шербашова Н. А.) является создание центра общения молодежи на основе интереса к книге и постепенного превращения библиотеки в центр психологической разгрузки и социальной помощи юношеству. Одна из целей библиотеки — координация деятельности различных учреждений и организаций,

работающих с молодежью. Юношеская библиотека способствует свободному общению различных групп молодежи, помогает учебе, часто приглашает читателей на встречи с поэзией С. Есенина, М. Цветаевой, Н. Рубцова, А. Ахматовой... В библиотеке оформлена действующая выставка работ учащихся детской художественной школы.

Решение об организации «Библиотеки семейного чтения» в ЦБС было принято в 1993 году. Филиал библиотеки № 8 (заведующая В. П. Васильева) со дня своего открытия в 1970 году обслуживал и детей, и взрослых. Папы и мамы всегда вели с собой в библиотеку своих детей. Областной департамент культуры, несмотря на сложное время, помог с приобретением игровых, телевизора, магнитофона.

Самой молодой специализированной библиотекой считается краеведческая библиотека «Истоки» — филиал № 5 (заведующая Л. В. Лощина), однако за более чем тридцатилетнее существование библиотеки собран богатейший краеведческий материал. Для пополнения фонда из областной научной библиотеки им. Лермонтова было передано много ценных краеведческих изданий. Библиотека работает в тесной связи с городским краеведческим музеем.

В наше нестабильное время библиотека оказалась одним из самых жизнеспособных учреждений, хотя проблем в ЦБС немало. В первую очередь это — резкое сокращение средств, выделяемых на комплектование библиотек. В связи с этим возросло значение периодических изданий для пополнения и обновления книжного фонда, особенно специализированных библиотек.

К Дню библиотек, в мае планируется новоселье центральной детской библиотеки.

Л. КУЛАХМЕДОВА.